

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

Mahón, martes 3 de Abril de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia, 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON;

-No se devuelven los originales-

Núm. 18 306

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
Resto de España al mes. 2'50 »
Extranjero al año..... 60'00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXI.

HAY QUE SABER PERDER

El cambio de régimen en España, no ha traído ninguna mejora en las costumbres políticas. Como en los últimos tiempos de la Monarquía, seguimos viviendo en plena ficción. Y la mejor prueba de ello es lo que acontece con el caso Gil Robles. Vamos a demostrarlo. A raíz del advenimiento de la República, el señor Gil Robles levantó una bandera con un programa fijo y determinado, haciendo expresa declaración de que para la realización de ese programa, la forma de régimen es accidental. No le interesa. Le es indiferente si se trata de la práctica con Monarquía o con República. Esta teoría política era acertada o no, pero es clara y terminante.

Alrededor de esta bandera, se agrupa cada día más gente. ¿Por qué? ¿Por lo que sea. ¿Convicción? ¿Prudencia? ¿Miedo? Es igual. No se discuten teorías. Se discuten hechos. Y el hecho cierto es que los hueses del señor Gil Robles aumentan a diario considerablemente.

En el campo republicano neto, frente a él, hay otros banderines de enganche para todos los gustos. Desde los extremistas hasta los moderados. Todos ellos, disfrutan, como es lógico, de una libertad para su propaganda que al partido del señor Gil Robles se le escatima y se le dosifica, cuando no se le suspende. Además, y a favor de los de enfrente, hay el disfrute del Poder, el uso y el abuso de la «Gaceta», y un ambiente pasional desatado por la pretendida revolución.

Y sin embargo, ¿qué ocurre? Pues ocurre que a pesar de todo esto, los hueses del señor Gil Robles aumentan de un modo asombroso y las de los partidos netamente republicanos, de todos los matices, se aclaran de una manera alarmante. Esta es la verdad rigurosa.

Y llegan las elecciones generales. Las preside un Gobierno republicano. Y preside ese Gobierno un republicano tan poco sospechoso como el señor Martínez Barrio. Y en estas condiciones el partido del señor Gil Robles y los de sus afines y aliados, traen a las Cortes más de dos centenares bien largos de diputados. Y no traen más, porque no quieren. ¿Está bien claro esto? Porque no quieren. Y en las Cortes y fuera de ellas, declara el señor Gil Robles que está dispuesto a gobernar lealmente con la República. No dice que sea ferreo republicano, ni lo ha dicho nunca, ni tiene por qué decirlo. Repite que la forma de Gobierno le es indiferente, pero puesto que la actual es la República, gobernará con ella lealmente.

¿Qué culpa tiene el señor Gil Robles, los agrarios y los monárquicos y tradicionalistas de que el país no haya querido elegir diputados netamente republicanos? ¿Qué derecho tiene nadie, en una democracia a exigir al señor Gil Robles y a los que le votaron a él y a sus diputados que se declaren fervientes republicanos si no sienten «en su alma» que quieren obligarles a rellenar a la fuerza unos huecos que se han producido por la voluntad nacional a los dos años de régimen? Si se piensa en España, en su porvenir, en su paz, en su progreso, nadie. España es soberana en definitiva para gobernarse como mejor le plazca y por quien ella designe. ¡Ah! Pero es que ahora no se piensa en España. No es España la que interesa. Ahora se trata de sostener a toda costa la República. Ahora hay, en el mejor de los casos, el prurito de demostrar que lo del 14 de Abril no fue una insensatez, aunque haya que utilizar para ello a las víctimas de aquel capricho que está costando muy caro.

Y los que tal hacen, son los mismos que acusaban y acusan a don Alfonso XIII de no respetar la voluntad nacional. Y cuando la voluntad nacional que entonces les aupó se vuelve contra ellos y se fija reiteradamente en otros hombres, ellos, los demócratas, los que respetan la voluntad del pueblo, se empeñan en que ese pueblo diga lo que no quiere decir.

No. Eso no puede ser. Eso no es ni democrático, y eso sería lo de menos, pero sobre todo no es ni patriótico ni español. Hay que saber perder. Como supimos perder nosotros cuando nos llegó la hora. Si la República, por lo menos la pública de ellos, la seclaria, la vengativa, la rencorosa, no cuoja, no prospera, no cunde, ¿qué le vamos a hacer? Hay que resignarse. Hay que pensar que por encima de todos nosotros, republicanos y monárquicos, está España. Y atenderse a lo que ella decida. Sin forzarla, sin violentarla, sin secuestrarla en provecho de nuestros ideales o nuestras ambiciones. Si triunfan unos ideales en principio y al llevarlos a la práctica, fracasan otros ideales que pueden ser salvadores? ¿No se harán sospechosos, si no de ambición personal, por lo menos de terquedad obcecada los que en ese camino se cricen?

Se puede hablar en serio, cuando se tiene conciencia de español y de hombre de gobierno, de reincidir en la consulta a la voluntad nacional sin haber dejado hacer el experimento de la última vez. ¿Qué se habría logrado con ello, aún en el caso de que el intento tuviera éxito? Nada, sino aumentar el malestar, la incomodidad, y la repulsa del país.

Lo repito: Hay que saber perder. Como supo perder por sí, perdiendo el ganado España, un español incógnitamente calumniado, que en el mes de Mayo de 1931 me escribía desde su destierro una carta en la que son estos párrafos que transcribo literalmente: «... Hazle saber que soy siempre y ante todo, español y patriota y que si puedo ayudar en bien de España, que me lo diga. Todos lo debéis hacer. Yo muchas teorías derrotistas respecto a España que me indignan. Yo muchos al ser monárquicos, que España con República no debe existir, y eso no puede ser».

Que imiten todos los buenos españoles ese ejemplo, en idénticas circunstancias, y España se habrá salvado. Costará aún tiempo y es largo, porque el estrago ha sido grande. Pero mucho menos desde ahora que haciendo banizera de la obcecación, go-falón del odio y de la repulsa de lo dictados del amor propio.

HONORIO MAURA

(De «A B C»).

FIGURAS IMPORTANTES DEL PROCESO STAVISKY



Jean Galmot, ex diputado por Guayana, cuya muerte misteriosa parece imputable a la «mafia»



El diputado por la Gironda Philippe Henriot, cuya declaración ante la Comisión parlamentaria de encuesta en el «affaire» Stavisky, ha sido verdaderamente sensacional



El famoso banquero Insull, que se fugó de Grecia, y ha sido nuevamente detenido



Liana Magnamare

EL CONGLOMERADO IZQUIERDISTA

Lo que trama para adueñarse del Poder

Los famosos izquierdistas de la República, a los que, por lo visto, se ha sumado ya definitivamente don Miguel Maura, están preparando una intencional de tipo zancadillesco para adueñarse del Poder, en la creencia de que al discutirse la amnistía los elementos derechistas derrotarán a Lerroux.

La trama la ha puesto al descubierto anoche, suponemos que inocentemente, el «Heraldo de Madrid» con motivo de unas manifestaciones que le ha hecho don Miguel Maura en el sentido de que «en estas Cortes, donde no hay republicanos, es imposible pensar como un instante de Gobierno» y que los únicos elementos derechistas que, a juicio del ex ministro de la Gobernación, ofrecen garantías de fidelidad a la República, son los agrarios del señor Martínez de Velasco.

Y la manobra, según el órgano nocturno de las continuas agitaciones, consiste en lo siguiente: los señores Maura, Martínez Barrio, Gordón Ordás y Sánchez Román se sienten en absoluto identificados y dispuestos a unirse con todo el bloque (de cemento armado, naturalmente) que han constituido a su vez los insigues estadistas don Manuel Azaña, don Marcelino Domingo y don Santiago Casares Quiroga. El señor Martínez Barrio, según la información que vamos siguiendo, ha repartido ya las bases del guión republicano, a fin de ofrecer, a la caída del Gobierno Lerroux, la formación de un Gobierno nacional (a cualquier cosa llaman las patronas chocolate) que sustituya al del señor Lerroux apenas se produzca la derrota al del proyecto de amnistía, que coincidirá, «en la calle, con un rápido movimiento de concentración», y en el Parlamento, con una enérgica ofensiva.

Hasta aquí lo que nos cuenta el entrevistador de don Miguel Maura.

Claro está que nosotros no les concedemos la importancia a esos personajillos izquierdistas

POLITICA INTERNACIONAL

Los problemas suscitados por Mussolini

Jamás pueden interpretarse de dos maneras diferentes los discursos de Mussolini. Si lo de la «claridad latina» responde a la verdad, en primer término, se refiere a la mentalidad del Duce. Habla siempre con la mayor sinceridad; se le comprende en seguida, sin necesidad de recurrir a interpretaciones artificiosas. A pesar de su calidad de jefe del Gobierno italiano, publica todas las semanas un artículo sobre actualidades de política internacional y se expresa con claridad meridiana: un día sobre los inconvenientes y la debilidad de la Pequeña Entente, otro día sobre las deudas de guerra o la limitación de los armamentos. En su último discurso hubo de ocuparse del mismo tema, y no vaciló en declarar que la Conferencia del desarme estaba condenada a fracasar, y su fracaso arrastraría tras de sí la reputación de la Sociedad de Naciones. Añade que Alemania tiene derecho a exigir que las demás Potencias cumplan su compromiso de concederle la igualdad en el terreno de los armamentos; el hecho de que el Reich se ha transformado en nacional socialista, no es una razón suficiente para dejar de cumplirlo lo que le fué prometido solemnemente en Diciembre de 1932, un mes antes del advenimiento del hitlerismo. Alemania es un gran país, de cerca de setenta millones de habitantes, y no será posible mantenerla constantemente en un grado de inferioridad. Ha sido vencido, ciertamente, pero desde el armisticio, han pasado ya quince años: la mitad de la vida de una generación. Además, aunque Alemania no tuviera derecho, es menester inclinarse ante los hechos. El Reich ha aumentado sus armamentos, y para impedirle que los aumente todavía más, habría que emplear la violencia; es decir, recurrir a una guerra preventiva. En el mismo sentido habló el primer ministro de Bélgica conde de Broqueville. Más vale, pues, llegar a un acuerdo con Alemania con respecto a un aumento limitado y razonable de sus fuerzas armadas. Si los aliados no están dispuestos a obrar en este sentido, la Conferencia del desarme fracasará y Europa marchará hacia una nueva carrera de armamentos costosa y peligrosa.

También tiene razón Mussolini en cuanto a la Sociedad de Naciones llamada por Chicherin irónicamente «una impotencia organizada». Todo está admirablemente registrado y organizado, pero en el fondo, todo ello no sirve prácticamente a nada. Un ejemplo: Bolivia ha atacado al Paraguay para apoderarse del Chaco Boreal. La Liga de Naciones no ha podido impedir una guerra entre dos pequeños países: ¿cómo podría impedirlo entre Alemania y Francia? Bolivia ha sido derrotada. La Sociedad de Naciones ha tratado de imponer una fórmula; pero el Paraguay se siente victorioso y la rechaza. La comisión nombrada por Ginebra ha gastado mucho tiempo y dinero, sin conseguir nada. El prestigio de la Liga de Naciones ha disminuido en el asunto del Chaco, lo mismo que en el de Manchuria.

Finalmente, Mussolini ha hablado en términos enérgicos de las reivindicaciones de Hungría y las ha aprobado plenamente. Provincias enteras, casi totalmente húngaras, han sido anexionadas por otros países, de modo que unos tres millones de magiares viven bajo la dominación extranjera.

Ciertamente, la Europa Central es un territorio demasiado abigarrado para que sea posible trazar fronteras políticas que coincidan absolutamente con las lingüísticas; sin embargo, las actuales fronteras de Hungría son demasiado injustas. Mussolini, que levantó la voz repetidas veces en pro de la revisión de los Tratados — y particularmente del Trianon, — vuelve a proclamar que los Tratados no son eternos ni pueden ser una losa. Se comprende que el apoyo prestado por el Duce a la tesis húngara haya suscitado gran revuelo en los tres países que forman la Pequeña Entente y que se han engrandecido a costa de Hungría.

UN DIPLOMATICO

(De «Las Provincias»).

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 30 de Marzo de 1934

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Estrade, Gomila, Olives Sintes, Bagur Aloy y Pons Mesquida.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas. Conceder las licencias siguientes: A don Juan Píris Camps para modificar una puerta y colocar canales en la fachada número 82, de la calle Conde de Cifuentes.

A don Miguel Sintes Roig para reformar el zócalo y revocar la fachada número 45, de la calle de Juan Mir y Mir.

A don Miguel Olives Olives para modificar la puerta número 23, de la calle de Mercadal.

A don Gabino Casado Sirvent para colocar un letrero indicador del comercio que ejerce en el frontis número 18 20, de la calle de Deyá.

Recibir en definitiva las obras de construcción de parte de la alcantarilla de la calle Portal de Mar.

Señalar la parte de calle junto a la acera de la casa número 9, de la Plaza de la República, para parada de los automóviles dedicados al Servicio de Correos, al único y exclusivo objeto de carga y descarga.

Adquirir por 150 pesetas una cestería de madera, que se colocará en el Parque de Bellavista para uso del Vigilante y Depósito de herramientas y efectos.

Aquilar a doña Margarita Fábregues el trozo de escarpado de la parte inferior que el Ayuntamiento posee en la Cuesta del Centro.

Nombrar para este año y para el próximo de 1935 Celadores de la Fuente de Santa Catalina a los aparceros don Lorenzo Rotger Bagur, de la Estación Se Mole, y don Francisco Pons Moll, de S' Hort Nou.

Aprobar el concurso de suministro de viveres para el 2.º Trimestre de este año a los Establecimientos de Beneficencia.

Nombrar Inspector de las obras que se están realizando en la Escuela de la calle de San Juan, al Tentente de Alcalde don Antonio Bosch.

Conceder licencia a don Juan de Vidal Sintas y doña María del Pilar Moysi Regincós para construir un panteón en el solar n.º 7 del plano general del 3.º Ensanche del Cementerio Municipal de esta ciudad y cederles una faja de terreno

(De «La Nación»).

para que puedan construir un sótano de mayor superficie que el solar del panteón.

Desestimar la reclamación de la señora doña Catalina Sastre Hernández, maestra de Escuela Nacional, sobre pago de alquileres de su habitación.

Adquirir por 27.500 pesetas, por ensanche de la vía pública, la casa número 2-4 6 de la calle de San Alberto, con puerta accesoria en la del Bastión.

Solicitar de la Superioridad que la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad vuelva a depender de la Alcaldía.

Aprobar el programa de las fiestas que han de celebrarse en esta ciudad el 14 de Abril para conmemorar la proclamación de la República.

Suscribirse por 75 pesetas a un ejemplar del Anuario que publicará «Información Estadística Ilustrada de España», domiciliada en Barcelona.

A INFORME

Tener presente el ofrecimiento de «Industrias Carreras Soujól S. A.», de Barcelona, para poder llevar a la práctica cuanto se refiere a abastecimiento de agua y alcantarillado de la población.

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De las Comisiones de Fomento y Hacienda, moción del señor Bagur para colocar un motor-bomba en el pozo del Cementerio Municipal.

De la Comisión de Fomento, solicitud de don Antonio Roca Bofill para conducir, por medio de una atarjea, a la alcantarilla de Fermín Galán, las aguas residuales de la casa núm. 11-12 de la Plaza de la Democracia y 35 de la calle de Deyá.

VIARIOS

La moción formulada por el señor Gomila en la sesión anterior para que se eleve protesta al Gobierno sobre proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias, se acordó sea resuelta en la próxima sesión.

Y se levantó la sesión.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Santos Pancracio, obispo; Benigno, Evagrio, Agape, Quionía, Vulpiano, mártires; Ricardo, obispo; Nicetas abad, Burgundófora, virgen.

La misa y oficio divino de hoy es del Martes de Pascua de la Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de primera clase y color blanco.

EXPOSICIÓN DIARIA

De seis y cuarto a siete y cuarto en la Iglesia de las Hermanas Carmelitas de la calle de Santa Rosa.

Don Juan Cons Serra, Alcalde

Presidente del Ayuntamiento de Alayor de Menorca.

HAGO SABER: Que la cobranza del primer trimestre del Repartimiento General de Utilidades, formado con arreglo al Estatuto Municipal de 8 de Marzo de 1924 en sus partes Personal y Real, correspondiente al corriente ejercicio de 1934, tendrá lugar en esta población los días 10 al 30 de Abril próximo de 9 a 12 de la mañana en la oficina de recaudación, establecida en estas Casas Consistoriales.

Los contribuyentes, vecinos o forasteros, que dejen de satisfacer sus respectivas cuotas dentro del plazo que queda señalado, se les considerará morosos y se decretará contra ellos el apremio reglamentario, por cuyo periodo de recaudación se señalan los días 28, 29 y 30 de Mayo siguiente.

Alayor 27 Marzo 1934. — El Alcalde, Juan Pons.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencido el 1.º de Abril de 1934 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

CRÓNICA

Un petardo en el Centro Católico de San Luis

Durante esta pasada noche se ha registrado en el vecino pueblo de San Luis un bochornoso suceso que nos sonroja a fuer de buenos menorquines que tenemos a gala la cultura y boahomía de nuestro pueblo.

Sobre las doce y media de la noche una formidable explosión despertó alarmándolo, al honrado vecindario sanluisense. Pronto se vino en conocimiento de lo que se trataba: un petardo o cartucho de dinamita, (esto lo esclarecerá la autoridad pertinente), que había sido colocado en la puerta del Centro Católico de San José, había hecho explosión, causando grandes desperfectos en la puerta y deterioros en la fachada.

Muy pronto la concurrencia de público ante el local del Centro Católico de San Luis fué enorme, y todos comentaban execrando el bárbaro atentado que sólo pueden concebir mentes obtusas y llevar a la práctica hombres sin conciencia.

Menorca va perdiendo su justísima fama de buena y honrada y como en otros puntos de nuestra desgraciada España, vemos que el crecimiento espiritual da sus frutos, y esto ocurre en nuestra isla cuando se gastan cantidades y se intensifican campañas para atraer el turismo, labor patriótica que los incendiarios y terroristas con un sólo acto han de anular.

Protestamos del salvaje atentado de que ha sido objeto el Centro Católico de San Luis y no dudamos de que el Ilmo. señor Delegado del Gobierno don Fernando Barangó Solís sabrá dictar las órdenes oportunas para que el criminal o criminales sean capturados y sufran el castigo que merecen para ejemplaridad de todos.

La festividad de ayer

Ayer, segunda fiesta de Pascua de Resurrección, fueron muchas las familias de esta ciudad que salieron al campo para pasar alegremente el día. Viéronse concurridísimas las laderas del predio «San Antonio» y las calas y caletas próximas a la ciudad.

El Banco Hispano Americano

Acompañado de atento B. L. M. del Apoderado Director de la Sucursal del Banco Hispano Americano en esta ciudad don Diego Pretus Escudero, hemos recibido un ejemplar de la Memoria del trigésimo tercer ejercicio social, leída en la Junta general de accionistas celebrada el día 24 de Marzo último, demostrativa del auge siempre creciente de la importantísima entidad bancaria.

Agradecemos el envío y al corresponder al atento escrito de don Diego Pretus Escudero nos es grato reiterarle el testimonio de nuestra consideración.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» regresó ayer a esta ciudad el Delegado del Gobierno en esta isla don Fernando Barangó Solís.

«Paris Mediterráneo»

A petición de numerosa concurrencia, en la sesión de moda de hoy tarde del Cine Consey, se pondrá la más deliciosa opereta que ha desfilado por nuestras pantallas titulada «PARIS MEDITERRANEO», un idilio original a través de un magno viaje por la COSTA AZUL. Una música pegadiza avalora el conjunto de esta obra que ha de satisfacer a la selecta concurrencia que hoy tarde acudirá a la sesión de moda del Consey.

Excursión a Monte Toro

Conforme decíamos en nuestra edición de ayer, los afiliados a la Unión de Derechas de esta ciudad y sus familias efectuaron una interesantísima excursión a Monte Toro, en cuyo santuario oyeron misa orando a los pies de la excelsa Patrona de Menorca la Virgen moreneta.

Noticia militar

Se ha resuelto que el auxiliar de Intendencia que presta servicio en el Hospital Militar de Mahón don Jesús Lasanta Janáriz pase destinado al Parque de Intendencia de esta plaza, en vacante que de su clase existe por haberlo así solicitado.

— Se conceden 1.200 pesetas por llevar doce años de empleo a partir de 1.º de Abril al capitán de Infantería don Domingo Pascual Manáñes.

ATENCIÓN

Este número contiene un interesante prospecto de la Farmacia Torres Acero, de Madrid.

Un automóvil

Del vapor correo ha sido desembarcado un automóvil «Ford» con destino al servicio de esta Delegación del Gobierno y con cargo al presupuesto del Ministerio de la Gobernación (Sección de Orden Público).

NOTICIAS MARITIMAS

Procedente de Barcelona y Ciudadela, llegó ayer con carga, el motovelero «San Antonio».

— Con pasaje, correspondencia y 54 toneladas de carga, ayer sobre las doce fundeaba en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saldrá esta tarde a las siete para Ciudad Condal.

— Esta semana es esperado en este puerto procedente de varios puntos, conduciendo cargamento de explosivos, el vapor «Nemrod».

Advertisement for DIGESTÓNICO featuring a portrait of a man and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS'.

ANUNCIO

Gremio Patronal del Ramo de Albañilería

La Junta de Gobierno de dicho ramo convoca a todos sus asociados y a todos los patronos de la localidad y pueblos limítrofes, a la Junta General que tendrá lugar el próximo día 5 de Abril próximo a las 18 30 en el local social (Doctor Oñiza 9) para tratar y resolver un asunto de importancia para la industria y que se halla expuesto en el tablón de anuncios.

Para bien de todos, conviene la asistencia personal.

Mahón 31 de Marzo de 1934. — El Presidente, Miguel Olives.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencidos el 1.º de Abril de 1934 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y Amortizable 4%.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 2 a las 13'45.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Table with lottery numbers: Con 100.000 pesetas 27902.—Cartagena. Con 60.000 pesetas 28305.—Valencia. Con 30.000 pesetas 10168.—Barcelona. Con 25.000 pesetas 23511.—Barcelona. Con 1.500 pesetas 1602 17655 33853 23743 38074 41516 22237 25040 694 35614 37722 7798 173 41310 42332.

Madrid 2 a las 18.

Asamblea del partido de izquierda

Se ha reunido la asamblea constitutiva del partido de izquierda republicana.

Ha sido aprobado el estatuto y la declaración pública, en la cual se condensa el programa político propugnado y defendido por Azaña.

Esta tarde volverá a reunirse pronunciando Azaña el anunciado discurso.

El discurso de Martínez Barrio

Los comentarios han versado en derredor del discurso pronunciado en Sevilla por el ex ministro don Diego Martínez Barrio, y mientras unos consideraban que la oración originaría una escisión en el partido radical, otros estiman que dicho discurso de Martínez Barrio no ha de causar la menor defacción en el partido de Lerroux.

Guerra del Rio dice

Los periodistas han tratado de obtener declaraciones de los ministros acerca del efecto producido por el discurso de Martínez Barrio, y tanto el ministro de Obras señor Guerra del Rio como el de Industria señor Samper, manifestaron que no podían dar su opinión por no conocer el texto del mismo.

El señor Salazar Alonso y el discurso

El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso habló con los periodistas diciéndoles que la normalidad es completa en toda España.

Refiriéndose al discurso de Martínez Barrio y contestando a preguntas de los periodistas, dijo que desconocía el texto de la peroración, pero estimaba que cuanto diga el señor Martínez Barrio es de máximo interés.

Ha considerado a Martínez Barrio como una de las personalidades más destacadas de la República.

Elogió a Martínez Barrio y su actuación en el Ministerio de la Gobernación, manifestando que tenía mucho que aprender de él.

Salazar Alonso manifestó que el discurso de Martínez Barrio no producirá escisión en el partido radical,

Por último, nos dijo que el subsecretario de Gobernación regresará el miércoles a Madrid.

El discurso tan manoseado

Nos dicen de Sevilla que el discurso de don Diego Martínez Barrio no ha sido de la altura que se esperaba.

Ha venido a decir que es necesario reformar el Parlamento y que habrá que rescatar la República de las trabas a que se halla sometida.

Resparición de «El Gallo»

En la corrida de toros celebrada ayer y alternando con «Chicuelo» y «Perlacio», reapareció el diestro Rafael Gómez «El Gallo».

«El Gallo» tuvo una tarde como aquellas a que tenía acostumbrado al público español. Demostró poseer el arte de Cúchares como ninguno y ser maestro en las clásicas espantás y genialidades.

El público que asistió a la corrida aplaudió al «Gallo».

Madrid 3 a las 1'20.

El regreso de Martínez Barrio

El ex ministro de la Gobernación señor Martínez Barrio, que ha pronunciado en Sevilla un discurso, regresará la presente semana a Madrid.

Ha manifestado don Diego que desea inhibirse de asistir al Parlamento mientras se discutan los haberes del clero y la amnistía, así como el restablecimiento de la pena de muerte para los atracos y atentados a mano armada.

No quiere combatir estos proyectos ni otras orientaciones del Gobierno Lerroux. Solamente irá al Parlamento y hablará si se llega a una situación crítica, cuya apreciación se reserva personalmente.

Martínez Barrio se propone celebrar conferencias con aquellas personalidades políticas que concuerden previamente los puntos esenciales de su discurso de Sevilla, animándolo a pronunciarlo.

Sobre la formación de un nuevo partido izquierdista, ha manifestado don Diego que le parece bien, siendo necesario que la República cuente con elementos tan valiosos que la sientan sinceramente.

El restablecimiento de la pena de muerte

En el Consejo de ministros de hoy martes el Presidente del Gobierno señor Lerroux expondrá, con el fin de que lo conozca el señor Madariaga, el proyecto de restablecimiento de la pena de muerte expresándole las causas que han obligado a esta decisión.

Invitará luego el señor Lerroux a los ministros para que adopten por unanimidad el proyecto.

Espérase que no habrá discrepancias por conocerse particularmente la conformidad de Madariaga con el proyecto.

Después del Consejo el señor Lerroux irá a Palacio para someter a la firma la autorización de leerlo en las Cortes presentándolo la misma tarde.

Para conseguirlo, conferenciará a primera hora de la tarde con el Presidente de la Cámara señor Alba.

El nuevo partido de izquierda

El Comité ejecutivo del nuevo partido de izquierda se reunirá mañana para tratar, además de la campaña de propaganda que se ha de emprender, de la actuación de la minoría en las Cortes con relación con los proyectos a discutir esta semana.

Es probable que se acuerde, y así se afirma, la máxima obstrucción,

especialmente al proyecto de amnistía y al de restablecimiento de la pena de muerte.

En la discusión de estos proyectos hablará Azaña, de acuerdo con las demás oposiciones, para hacer una acción conjunta.

Adhesiones a Lerroux

Un destacado diputado de la mayoría radical ha manifestado que el discurso de Martínez Barrio ha producido efecto en el partido radical, continuando idéntica la cohesión y la disciplina demostrada hasta el momento.

Lerroux, ha añadido, no ha rebasado ni rebasado el límite del programa de izquierdas orientado al Gobierno conforme lo requieren las circunstancias que atraen a España.

Contrariamente, el discurso de Martínez Barrio ha patentado la cohesión y disciplina del partido. Durante las últimas 24 horas recibido el señor Lerroux gran cantidad de telefonemas y cartas notificándole la adhesión y la confianza.

Desanimación en el Congreso

El Congreso se ha visto esta tarde desanimadísimo. Se veía en los pasillos algunos mentaristas, por cierto no díscolos que hablaban y discutían acerca de la proposición de guillotinar al proyecto de haberes del clero que parece será aplicada hoy.

Plan de defensa nacional

Hoy se ha reunido la Junta Permanente de Estado, presidiendo el señor Alcalá Zamora, y asistiendo el señor Lerroux como Jefe del Gobierno, los ministros de Guerra y Marina, el Presidente de las Cortes señor Alba, el ex presidente de la Cámara señor Barrio, el Presidente del Consejo de Estado señor Abad Conde, don Melquiades Alvarez como Presidente del Colegio de Abogados.

La reunión duró más de dos horas y todos los concurrentes guardaron, según costumbre, absoluta reserva sobre lo tratado.

Sin embargo, podemos anticipar que en esta reunión continuó el estudio del plan de defensa nacional sobre el que informaron en la reunión anterior los Jefes de Estado Mayor Central del Ejército y Marina.

Azaña, presidente y Marcelino Domingo, vicepresidente

Esta tarde se ha renudado la asamblea de izquierda republicana, tratándose de la elección del Comité nacional y de propaganda.

Eligióse presidente a Azaña vicepresidente a Marcelino Domingo. Secretario General fué designado el señor Salmerón.

Azaña pronunció un discurso diciendo que es alarmante el momento político actual, en el que se desvían los rumbos de la República.

Manifestó que es de urgente combatir los proyectos que atañen al fondo, la permanencia y el crédito de la República.

En los Astilleros de Unión Naval de Levante

Nos dicen de Valencia que en los Astilleros de la Unión Naval de Levante se han producido graves sucesos.

Se registró una colisión con los obreros degenerando en un intenso tiroteo resultando dos heridos.

Parece ser que el origen de los sucesos fueron malos tratos dados por el capataz a unos aprendices. Estos promovieron el plante, siendo por tal razón despedidos.

La empresa en vista de los sucesos, suspendió los trabajos aborriendo los jornales a los obreros.

El ingeniero director señor Alvaro se refugió en la clínica del establecimiento hasta la llegada de las fuerzas públicas.

Los obreros de la C. N. T. han declarado como protesta la huelga de 24 horas.

Vertical text on the right edge of the page, including 'El ministro en', 'Después el ministro', 'El ministro', 'Desanimación en el Congreso', 'Un atraco en', 'de treinta', 'Huelga de', 'PARIS', 'SEVILLA', 'DOS MUJERES', 'SABADO', 'Un la', 'SU UNICO PE', 'El anuncio de'.

El ministro de Marina en Cartagena

Cartagena.—El ministro de Marina don Juan José Rocha revistó la escuadra, rindiéndole honores de capitán general.

Después el ministro de Marina se dirigió a la Cámara de la Propiedad, presidiendo una sesión. Fue nombrado presidente honorario.

En el Ayuntamiento le entregó un diploma al nombramiento de hijo adoptivo de Cartagena, pronunciándose en los discursos de rigor en estos casos.

Una comisión de concejales le dio el límite de la rápida ejecución de proyectos y obras aprobadas para resolver el angustioso problema obrero.

El señor Rocha recibió a comités obreros que pidieron la implantación de la jornada de ocho horas en las nuevas líneas marítimas.

El Bando de la Huerta. Saltando de la plaza de Santo Domingo, recorrió la cabalgata del Bando de la Huerta, en la que figuraban carrocerías bellísimas y señoritas vistosas.

Llamó la atención el típico número de la boda en la huerta, vistiendo los novios y padrinos ricos trajes y montando cabalgaduras y discutiendo enrejas.

Se han leído graciosísimos escritos habiendo el tío Pancha.

Un atraco en Santander. Cuando se dirigía a su domicilio el propietario de la Cervetería Mundial don Tonciano Vigón, fué agredido por unos delincuentes que le golpearon brutalmente, atracándole.

Los agresores eran dos. El señor Vigón sufrió seis heridas en la cabeza.

Se fugan de la cárcel. Una mina de treinta metros.

Granada.—Nueve reclusos se fugaron de la cárcel por una galería de treinta metros.

Se instruye expediente.

Huelga de mineros. Oviedo.—Se han declarado en huelga los obreros mineros de

Mieres, para protestar de las detenciones de varios compañeros.

Un asesinato

Oviedo.—En la carretera de Navia ha aparecido el cadáver de Wenceslao Pruneda.

Ha sido detenido como presunto autor de este asesinato Hilario Carvajal.

Un pistolero detenido

Cuenca.—En el pueblo de Intesta la Guardia Civil ha detenido al pistolero Cristino Parreño, reclamado por el Juzgado de Murcia como complicado en un atraco.

Al detenerse, Cristino ofreció resistencia rompiendo la guerrera de la guardia civil que intentaba sujetarle. Este hizo uso de la pistola, hiriendo a Parreño gravemente.

Sigue la destrucción de iglesias

Coruña.—En la madrugada del domingo un incendio destruyó por completo la iglesia de San Pedro de Nos.

El incendio ha sido intencionado. Las pérdidas son cuantiosas. El vecindario está indignadísimo.

Una bandera fascista

Cáceres.—A las dos de la tarde del domingo el público contempló asombrado como se había izado una bandera fascista en el Torreón de Bujaco.

Los guardias de Asalto acudieron subiendo al torreón y retirando la bandera fascista.

Mata a su esposa a cuchilladas

Zaragoza.—En el pueblo de Tosos Manuel Barranco mató a su esposa de innúmeras cuchilladas.

El asesino fué detenido.

Por la propiedad de unos terrenos, mata a su contrincante a garrotazos

Ferrol.—En la aldea de La Puebla y discutiendo dos labradores sobre la propiedad de unas tierras, se acalaron, pasando de las palabras a las vías de hechos. Uno de los labradores mató al otro a garrotazos.

La situación en Valencia. Acto de sabotaje en la línea de gas

Valencia.—A partir de las diez de la mañana no hubo servicio de gas debido a un acto de sabotaje cometido por los huelguistas del ramo de agua, que hicieron penetrar agua en las cañerías.

Afortunadamente, no se originaron las explosiones que se presumía acaecería el acto de sabotaje, explosiones que hubieran podido tener gravísimas consecuencias.

Al conocerse el acto de sabotaje cometido, se intentó dar por radío la noticia para que el vecindario cerrara las llaves, pero se desistió de hacerlo para evitar la alarma que tal noticia hubiera hecho cundir.

Clausura del Año Santo

Ciudad del Vaticano.—Con asistencia de más de cuarenta mil personas se ha clausurado el Año Santo.

Diez y nueve cardenales, 70 obispos, el Cuerpo diplomático y personas reales, han asistido a la canonización de Don Bosco, fundador de los Salesianos.

Madrid 3 a las 4.

Tranquilidad en toda España

El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso nos dijo que había tranquilidad en toda España.

Nos facilitó la siguiente nota: Resultando el reglamento de Espectáculos anticuado e imperfecto para la organización de espectáculos modernos, mañana se publicará en la «Gaceta» una disposición para estudiar la reforma y redacción del nuevo reglamento.

Para redactar el anteproyecto se nombra una comisión presidida por el subsecretario de Gobernación y compuesta por los Directores de Seguridad, Administración Local, un Ingeniero y un Arquitecto de la Junta consultiva y otros.

Durante el plazo de dos meses podrán concurrir las entidades y particulares con iniciativas o por tunas a la resolución de los problemas de espectáculos.

Ingeniero grave

Valencia.—A consecuencia de los graves sucesos de los Astilleros de la Unión Naval de Levante, está herido grave el ingeniero don Vicente Rabadán.

Las cañas tornáronse lanzas

Alicante.—En el pueblo de Muroa al desfilarse las bandas de música partieron gritos de diversos grupos agrediendo a los músicos.

Estos sorprendidos tuvieron que defenderse usando como armas los instrumentos.

Los socialistas intentaron después manifestarse impidiéndolo los guardias de Asalto.

PRENSA ASOCIADA.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 29 de Marzo

Francisco Pons Tur y Juana Pons Tur, nacieron en la calle Cos de Graça núm. 172.

Día 30

Miguel Vinent Janer, nació en la calle de Alcalá Zamora núm. 1, (San Clemente).

Francisco Bals Orfils, nació en la carretera de Ciudadela.

DEFUNCIONES

Día 1.º de Abril

Juana Pons Carreras, 82 años, falleció en la calle del Sol núm. 37.

Día 2

Salvador Serdán Cánovas, 63 años, falleció en el Hospital Civil.

Recordatorios y Estampas para la Primera Comunión

En la Imprenta de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, se han recibido las últimas novedades editadas en Italia y Suiza, en Estampas y Recordatorios propios para Primera Comunión, con gran variedad de modelos y precios. Extenso surtido en Devocionarios y libros piadosos.

Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 21 de Marzo de 1934

Presidió el señor Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascaró, Camps, Borrás, Reurer, Pons Ameller, Torres, Alberto y Mascaró Mascaró.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Recaudar por administración el Repartimiento General de Utilidades y demás arbitrios, derechos y tasas impuestos por el Ayuntamiento durante el corriente año de 1934, cuyo servicio se llevará a cabo en estas oficinas Municipales y por Empleados Administrativos del Municipio.

Declarar en condiciones de poderse vender carnes de todas clases como las demás, la carnicería abierta al público por el vecino don Sebastián Pons.

Interesar del señor Veterinario Titular se sirva redactar unas reglas para la venta de carnes frescas en las carnicerías, y las que por su inferior calidad deberá verificarse en otro punto.

Reformar la esquina que describe la calle de Mahón en su enlace con el ramal que conduce a la carretera general, construyéndose un gran chaflán, adquiriendo al efecto el terreno necesario del cercado de que es propietaria doña Antonia Alberti Villalonga, cuya extensión será de unos trescientos metros cuadrados y precio de seiscientas pesetas.

Quedar enterado: 1.º Orden del Ministerio de la Gobernación interesando a los señores Alcaldes y Ayuntamientos se sujeten para sus resoluciones a las atribuciones que les confiere la Ley Municipal y para que se abstengan de tomar acuerdos que no sean de su competencia.

2.º Escrito del señor Director de la Escuela Graduada de niños agradeciendo la subvención de veinte y cinco pesetas acordada por el Ayuntamiento para el periódico que se edita en la misma titulado «Nuestra Escuela».

Admitir como asilado en el Hospital Municipal al vecino Juan Villalonga Sintes.

Revisar las acequias que existen en el cruce de la carretera general con esta población, para venir en conocimiento de las causas que dificultan el libre paso de las aguas pluviales, así como si existen filtraciones de casas particulares.

A COMISIONES

Hacienda: Cuentas. Las Cuentas municipales correspondientes al Presupuesto del fin de ejercicio de 1933. Y se levantó la sesión.

BESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 23 de Febrero

1 vaca, 198 kilos, Pati Gran de Turret.

1 vaca, 245, Guillermo Cardona.

1 ternero, 320, Biniati den Chicú des Viñot.

1 ternero, 260, Vergé den Gofañons.

1 ternero, 155, José Carreras.

1 ídem y 4 corderos, 246, Lorenzo Pons.

9 corderos, 86, Turrubeng vey.

3 ídem, 27, Lamu en Gaiem de Trebucó.

2 corderos, 20, Binixemó.

3 ídem, 29, S. U. Colonos.

3 ídem, 33, Talenti Cases Noves.

5 ídem, 43, Biniet Vey.

2 ídem y 1 cabra, 33, Alquidús Mateo Seguí.

Día 24

1 vaca, 202 kilos, Juan Sintes (Infantería).

1 ternera, 71, Estacia Pintaufa.

1 ídem, 111, José Carreras.

2 cabras, 18, Vulmenó.

SEÑORAS:

EL GAS, EL GAS Y EL GAS

¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones.

Comodidad, limpieza y economía.

Grandes facilidades de pago.

Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual.

Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

SELECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

HOY MARTES. — A las 6'30. — POPULAR DE GRAN MODA

REPETICIÓN DE NUMEROSOS CONCURRENTES de los Martes de Moda, se pondrá

PARIS MEDITERRÁNEO

Super opereta deliciosa, un encanto para la vista y oído. Un delicioso viaje a través de la COSTA AZUL. Gran creación de la gentil ANABELLA.

Miércoles: EL JUINETE HURACAN.—Cow-boys sonoros por Tim Macoy.

Jueves: ALMA LIBRE.—Primer premio de interpretación de Lionel Barrymore.

SALON VICTORIA

UNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD

Sábado: a las 6'30 y 9'45.—Domingo: a las 4, 6'30 y 9'45

DOS MUJERES Y UN DON JUAN

SEVILLA deslumbrante de luz y belleza, podrá Vd. admirar en

Comedia de gracia a chorros, netamente española, por Consuelo Cuevas, la rubia de «Una morena y una rubia», y Mapy Cortes, una morena de marca.

Miércoles 13: MIS LABIOS ENGANAN y HEROES DE TACHUELA, por Laurel

Y LAS DOS HUERFANITAS (La película «Femina») LAS DOS HUERFANITAS

TEATRO PRINCIPAL.—EMPRESA «COLISEUM»

Sábado 7 de Abril de 1934.—A las 9'45 noche

Domingo.—A las 4, 6'45 y 9'45

La Paramount presenta la obra maestra del mago del humor, un film de Lubitsch

Un ladrón en la alcoba

Por MIRIAM HOPKINS, KAY FRANCIS y HERBERT MARSHAL

Deliciosa presentación. Delicioso asunto. Vistas de Venecia y París

Asunto que deleitará a todos

SU UNICO PECADO SU UNICO PECADO

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

1072 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

llegaras a gastar la fortuna de tu padre, tendrías la mía; porque no has de aguardar a que yo me muera para gastarla. Las madres no somos avaras más que de una cosa: del cariño de los hijos. Sin embargo, ya eres hombre, y te conviene tener en cuenta que, criado en una vida espléndida, te sería muy doloroso tener que reducirte algún día a lo necesario.

—Yo te prometo que ese día no llegaré—dijo Gerardo.

—Pero lo malo no es eso, hijo de mi alma; lo malo es que ese hombre que derrocha su fortuna por satisfacer los menores caprichos de una mujer, no se resignará, indudablemente, a que llegues tú y te la laves con tus manos lavadas.

El joven Saint-Heren bajó la cabeza, comprendiendo que su madre estaba cargada de razón.

—Ese hombre—continuó ella—se enterará un día de que en su casa entra un ladrón, un ladrón que le roba lo que es suyo; sabrá que ese ladrón es Gerardo de Saint-Heren, y lo esperará en acecho y matará a mi hijo.

—¡Mamá, mamá! ¿A qué pensar en esos imposibles? Tu imaginación corre demasiado.

—¡Imposibles? ¡Qué ganas tienes de engañarte a ti mismo! Pues calcula que no es así; calcula que ese señor es más caballero, que le repug-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 1069

tuvo haber jurado una cosa que no estaba muy dispuesto a cumplir.

¡Pues ahí era poco lo que le pedía! Para acrecentar una pasión, no hay mejor cosa que oponerse a ella.

Los amores contrariados, llegan, por regla general, a ser más grandes de lo que serían de no haber contrariedad alguna.

Existe en el corazón humano algo misterioso, un algo que parece ser la misma esencia de la libertad, que se rebela a toda imposición.

Gerardo de Saint-Heren sintió que ese algo se rebelaba.

Nazarena se presentó a sus ojos en aquellos momentos más bella, más encantadora, más incitante que nunca.

Acordóse de aquellas caricias ardientes que abrasaban su alma.

Lo que le pedía su madre era enormemente grande.

Y ¿por qué había él de renunciar a Nazarena? Hacías esta pregunta, cuando vio que su madre se echaba a llorar.

Aquellas lágrimas eran debidas a que notó con verdadero espanto que el señor Richart, su administrador, no la había engañado.

Por el silencio que Gerardo guardaba, com-

